

与微信支付宝大不同

深圳5万人尝鲜数字人民币

公众参与测试

10月12日，中国证券记者在罗湖区沃尔玛超市洪湖店看到，自助结账机前醒目地贴着“数字人民币”的指示标语。购物完成后，除移动支付、电子购物卡方式之外，消费者可选择数字人民币方式进行支付。沃尔玛超市工作人员介绍，只要消费者领取到数字人民币红包，就可以通过自助结账机付款。

深圳书城罗湖店的收银台同样开通了数字人民币收款服务。“与微信、支付宝的操作类似，可以通过扫码方式用数字人民币付款。”书城工作人员介绍，为迎接数字人民币红包测试，书城收银系统提前完成了系统改造。

深圳此次向普通市民发放5万个数字人民币钱包，是迄今为止国内最大规模的一次面向公众的测试。此前，有深圳用户反映，曾获得数字人民币试用权限，用于内部测试。深圳官方统计数据显示，此次活动自10月9日预约启动至10月11日8时，总计191.38万名在深个人通过“i深圳”系统完成试点预约登记，最终中签者有5万名，每个红包金额为200元。中签者可于12日18时至18日24时在罗湖区辖内完成

12日18时，作为深圳数字人民币红包试点测试的5万名幸运者之一，叶女士收到了中签短信。叶女士按照短信指引下载数字人民币APP，注册开通数字人民币钱包，200元数字人民币到账。接下来约一周时间里，叶女士可以在深圳罗湖区内的3000多家开通数字人民币支付的店铺消费。虽然消费者与商家均反映数字人民币的使用与微信、支付宝等移动支付工具类似，但在专家看来，它们有着本质区别。

数字人民币系统改造的3389家商户进行无门槛消费。

划时代意义

不同于电子优惠券、移动支付、虚拟货币，此次在深圳试点测试的数字人民币红包，被专家解读为具有“划时代”意义。虽然消费者与商家均反映使用过程与微信、支付宝等移动支付工具类似，但在专家看来，数字人民币与移动支付工具有着本质区别。

“数字人民币与纸钞和硬币等价，具有价值特征和法偿性。而支付宝、微信支付等第三方互联网支付方式主要依靠商业银行账户中的存款货币，其地位是法币的支

付通道。”原工信部信息中心工业经济研究所所长于佳宁告诉中国证券报记者，数字人民币是由央行发行的数字形式的法定货币。同时，数字人民币具有可控匿名、技术中性、可编程性等特点。于佳宁强调，数字人民币与虚拟货币有本质区别。虚拟货币一般分为两类：第一类是以比特币、以太坊为代表的普通加密资产。这些加密数字货币基本由公司或社区基于算法发行；第二类是加密稳定币，指的是价值锚定某一种法币的加密资产。虚拟货币基于区块链发行，均不具备法偿性。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为，经济学中货币具有五大职能，包括价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。此次发放的数

字货币红包，虽然无法实现流通手段，但已逼近现实货币的核心职能价值。

落地应用加速

在洒下千万元数字人民币“红包雨”的同时，深圳再次迎来数字货币的政策利好。10月11日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》提出，支持开展数字人民币内部封闭试点测试，推动数字人民币的研发应用和国际合作。

数字货币能走到今天这一步，得益于多年来的实验科研与封闭测试。早在2014年，央行成立专门团队对数字货币的发行框架、关键技术等开展研究，在今年进行内部封闭试点测试。

“未来，数字人民币不仅可以延伸到更多零售场景中，也可以迎接新技术的挑战。”于佳宁表示，在5G时代，无人驾驶汽车、物联网设备、工业互联网将得到广泛应用，物与物之间的交易需求不断增加，而目前的货币和金融体系无法满足这些需求。数字人民币可以帮助数据平台、金融企业、上下游产业链各方优化资源配置，提高运营效率，降低运营成本。



河北唐山

金秋水稻飘香

▲10月13日，河北省唐山市芦台经济开发区海北镇岭头村农民在收割水稻（无人机照片）。

近日，河北省唐山市芦台经济开发区8万余亩水稻进入成熟期，当地农民抢抓晴好天气收获水稻，争取颗粒归仓。

恶意刷单“薅羊毛”

这位外卖骑手获刑1年6个月

记者13日从北京市昌平区人民法院获悉，因认为外卖骑手张某利用外卖平台漏洞恶意“刷单”百余次，骗取外卖平台邮资近9万元构成诈骗，该外卖平台将张某诉至北京昌平法院。北京昌平法院近日审理此案，当庭判处张某有期徒刑1年6个月，罚金2万元。

据介绍，被告外卖员张某做骑手多年，他利用多部手机自己充当买家、骑手和商家进行“刷单”。2019年7月至2019年10月间，张某自行下载外卖平台商家版App，因为张某母亲为该外卖平台商户，张某便利用其母手机号、用户名、密码进行操作。

随后，他以编造的身份“刷单”120余次，自己无须取单、送单，只要在原地点击送达完成配送后，用买家身份取消订单，再用骑手身份点击完成订单。短短3个

月内，张某非法获利外卖平台邮资8.9万余元。

据外卖平台工作人员称，邮资原本由买家支付，但如果订单取消且商户同意全额退款，邮资由平台补助。张某利用这一漏洞非法获利。事后，外卖平台发现张某赚取的邮资远超其他骑手平均值，并且其赚取邮资订单被全部取消，同时下单和退款时间高度接近，均为凌晨。由此，外卖平台怀疑张某恶意“刷单”，随后报警。

法院审理认为，被告人张某以非法占有为目的，虚构事实，骗取他人大量钱款，构成诈骗罪，依法应予惩处。鉴于被告人张某到案后如实供述犯罪事实，自愿认罪认罚，与被害单位达成协议并取得谅解，被害单位损失得以弥补，对其依法予以从轻处罚。

本文配图据新华社



永和红旗美食城
订餐电话：0352-5100333 5101555 13934813311

2021年度 大同日报 大同晚报
征订全面开始

感谢新老读者的厚爱
各县/区到当地宣传部订阅
市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）
欢迎热心公益事业的单位/个人参与订党报送温暖活动